

## Σε διαθεσιμότητα ήταν οι υπάλληλοι του τομέα Αντισεισμικού Σχεδιασμού στην Πάτρα



της **Άννας Γαϊτανίδου**

Ο σεισμός της προηγούμενης Κυριακής με επίκεντρο την περιοχή της Παλικής Κεφαλονιάς άνοιξε πολλές πληγές στους κατοίκους. Το μέγεθος του σεισμού ήταν 6 Ρίχτερ, ενώ το εστιακό βάθος του 2 χλμ. Έκτοτε έχουν καταγραφεί πάνω από 332 μετασεισμοί, με 23 εξ αυτών να είναι πάνω από 4 Ρίχτερ.

Ζημιές υπάρχουν σε 14 δημόσια κτήρια (δημαρχείο Ληξουρίου, γηροκομείο, κ.ά). Από τα 53 σχολεία του νησιού τα 9 έχουν υποστεί ζημιές, με τις κυριότερες να βρίσκονται στο Λύκειο και στο 2ο Δημοτικό Ληξουρίου. Αύριο θα ανοίξουν τα σχολεία και οι μαθητές θα μετακινηθούν σε άλλους χώρους και προκάτ αίθουσες, ενώ θα υπάρξουν και διπλοβάρδιες. Το 5ο Δημοτικό Αργοστολίου στεγάζεται εδώ και χρόνια σε κοντέινερ και οι κάτοικοι φοβούνται ότι το ίδιο θα συμβεί και σε αυτά τα σχολεία.

Πραγματοποιήθηκαν πάνω από χίλιοι έλεγχοι σε σπίτια και εξ αυτών 500 έχουν σοβαρές ζημιές (5% του συνόλου των σπιτιών του νησιού) και θεωρούνται ακατάλληλα για κατοίκηση. Στις Λαϊκές Κατοικίες Ληξουρίου τα περισσότερα σπίτια κρίθηκαν ακατάλληλα, ενώ εκτεταμένες είναι οι ζημιές σε οικοσκευές και στέγες στην Παλική. Προβλήματα έχουν καταγραφεί και σε ιστορικά μνημεία του νησιού, όπως το κάστρο του Αγίου Γεωργίου και βυζαντινά μνημεία. Ζημιές έχει υποστεί και το κτήριο του Αρχαιολογικού Μουσείου Αργοστολίου, ενώ 40 αγγεία μετακινήθηκαν και έσπασαν. Ρωγμές υπάρχουν στα δύο λιμάνια Αργοστολίου και Ληξουρίου. Τέλος, μεγάλες καθιζήσεις και ρωγμές έχει υποστεί το επαρχιακό δίκτυο Ληξουρίου - Αργοστολίου και άλλοι επαρχιακοί ορεινοί δρόμοι. Οι ζημιές αυτές λόγω των μετασεισμών και των έντονων βροχοπτώσεων διευρύνονται μέρα με τη μέρα. Οι δρόμοι είναι κλειστοί κι η μετακίνηση γίνεται με καράβι, όπου οι κάτοικοι αρχικά κλήθηκαν να πληρώσουν κόμιστρα. Λόγω των αντιδράσεων τους όμως η διαδρομή γίνεται πλέον δωρεάν. Το νερό στην Παλική κρίθηκε ακατάλληλο για οικιακή χρήση κι ο δήμος αντί να φέρει υδροφόρες μοιράζει ένα μπουκάλι ανά άτομο!

Ο Σαμαράς και το επιτελείο του μπορεί να έκαναν προεκλογική παρέλαση στο νησί αμέσως μετά το σεισμό, αλλά δεν γλίτωσαν από την κατακραυγή του κόσμου, καθώς αντί να δοθεί εντολή για δωρεάν αποκατάσταση των ζημιών δόθηκαν ψίχουλα. Η μνημονιακή κυβέρνηση ΝΔ-ΠΑΣΟΚ έδωσε αποζημίωση σε αυτούς που το σπίτι τους κηρύχθηκε ακατάλληλο 600 ευρώ, που μετά τη φορολόγηση έγιναν 586,94 ευρώ. Τα χρήματα αυτά είναι κοροϊδία σε σχέση με τις πραγματικές ανάγκες, πόσο μάλλον που δίνονται μόνο σε όσους το σπίτι τους χαρακτηρίστηκε ακατάλληλο κι όχι σε όλους όσους είχαν καταστροφές. Μάλιστα, το σχέδιο της κυβέρνησης είναι τα χρήματα για την αποκατάσταση σπιτιών και καταστημάτων να τα δώσουν οι ίδιοι οι κάτοικοι μέσω δανείων από την Εθνική Τράπεζα, βάζοντας ταφόπλακα στους ανθρώπους αυτούς που τέσσερα χρόνια τώρα πλήττονται από την άγρια φορομπηξία και τις μειώσεις μισθών και συντάξεων. Η κυβέρνηση μπορεί να δίνει 4 εκατομμύρια για την επικήρυξη του Ξηρού, αλλά 200.000 ευρώ στους δήμους Κεφαλονιάς και Ιθάκης για την αποκατάσταση των ζημιών, όταν μόνο οι βλάβες στο οδικό δίκτυο κοστολογούνται σε εκατομμύρια ευρώ.

Η κυβέρνηση έχει θέσει σε διαθεσιμότητα τους υπαλλήλους του Τομέα Αντισεισμικού Σχεδιασμού που εδρεύει στην Πάτρα και παρόλο που ζήτησαν να πάρουν μέρος εθελοντικά στους ελέγχους αυτό δεν έγινε δεκτό. Παράλληλα, προσπαθεί να πείσει ότι βρίσκεται στο πλευρό των πληγέντων δίνοντας τρίμηνη

παράταση για την υποβολή φορολογικών δηλώσεων και την καταβολή των βεβαιωμένων οφειλών στη ΔΟΥ και μηνιαία αναστολή τρεχουσών εισφορών στο ΙΚΑ και στον ΟΑΕΕ, ενώ οι τράπεζες θα παράσχουν δίμηνη αναστολή καταβολής των δόσεων κεφαλαίου και τόκων των δανείων.

Η κυβέρνηση προσπάθησε να χρησιμοποιήσει το σεισμό για να προωθήσει τα πολιτικά της σχέδια για το νοσοκομείο Ληξουρίου, που είναι μέσα στα 13 νοσοκομεία πανελλαδικά προς κλείσιμο. Την Πέμπτη, κι ενώ το νοσοκομείο είχε βρεθεί κατάλληλο σε 2 ελέγχους, δόθηκε εντολή για την εκκένωσή του. Οι κάτοικοι, που φοβήθηκαν ότι αυτό ήταν δικαιολογία για την αναστολή της λειτουργίας του, συγκεντρώθηκαν εκεί την ίδια μέρα και διαμαρτυρήθηκαν στον εκλεγμένο με τη ΝΔ δήμαρχο Α. Παρίση απαιτώντας την επαναλειτουργία του νοσοκομείου. Την επόμενη μέρα ως διά μαγείας νέο συνεργείο ανακοίνωσε ότι το νοσοκομείο είναι κατάλληλο για χρήση. Και ο Δήμος Κεφαλλονιάς φέρει σοβαρές ευθύνες για τη μη απορρόφηση από πέρυσι κονδυλίου 230.000 ευρώ από την Περιφερειακή Αρχή για την στατική επάρκεια των σχολικών κτηρίων, ενώ ο σειсмоγράφος στα Δαμουλιανάτα έχει πάψει προ πολλού να λειτουργεί λόγω έλλειψης κονδυλίων.

Σε ανακοίνωσή της η ΑΝΤΑΡΣΥΑ Κεφαλονιάς ζητά πλήρη αποζημίωση όλων των πληγέντων και αποκατάσταση των ζημιών με χρήματα από τον κρατικό προϋπολογισμό, καθώς και να μη βρεθεί κανείς στο δρόμο χωρίς σπίτι, φαγητό, ρεύμα και νερό για όσο καιρό χρειασθεί προκειμένου να αποκατασταθούν οι ζημιές και να επιστρέψουν όλοι με ασφάλεια στα σπίτια τους. Τέλος, νέα σχολικά κτήρια είναι απαραίτητο να κτιστούν στο νησί, για να καλύψουν τις ανάγκες της εκπαίδευσης που χρόνια τώρα ζητούν καθηγητές, γονείς και μαθητές μέσω των μαζικών τους οργάνων.

**Πηγή: “Πρίν”**